2002全国重点中学大联考冲刺

           文科综合(第二模拟)

              第Ⅰ卷(选择题，共150分)

一、本卷共30小题，每小题5分，共计150分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

图1是某地理要素随纬度变化的情况图。读图1，回答1～2题。
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图1

1.若表示海洋表面平均盐度随纬度变化曲线，则甲点盐度高的原因是(  )

A.降水量＞蒸发量          B.蒸发量＞降水量

C.气温低，蒸发弱          D.暖流影响

2.若表示地球表面山地雪线高度随纬度变化曲线，则甲点所在地大陆水平自然带的名称是(  )

A.温带落叶阔叶林带        B.热带雨林带

C.热带荒漠带              D.苔原带

据《经济日报》载：全国600多个城市中有400多个城市缺水量为1600万立方米，灌溉缺水300亿立方米，为解决北方严重缺水问题，国家已启动“南水北调”工程。2001年11月14日，中国水利部副部长张基尧在国务院新闻办举行的新闻发布会上称，南水北调工程的总体规划已进入汇总阶段，基本上具备了于2002年开工建设的基本条件。根据相关知识，回答3～6题。

3.我国水能资源蕴藏量居世界第一位，主要分布在(  )

A.东北三省         B.华北地区

C.东南沿海         D.西南三省和西藏自治区

4.我国“南水北调”工程是指(  )

A.长江水调往华北地区         B.长江水调往京津地区

C.黄河水调往华北地区         D.珠江水调往京津地区

5.“南水北调”工程东、中、西三条调水线路建成后，将与下列四条河流连接，形成全国“四横三纵”格局。这四条河流是(  )

A.长江、黄河、淮河、海河       B.长江、钱塘江、黄河、海河

C.珠江、长江、淮河、海河       D.珠江、长江、黄河、海河

6.“南水北调”工程的实施体现了国家政府(  )

①正确处理人民内部矛盾，维护国家安全职能  ②搞好社会公共服务的职能  ③组织、领导经济建设职能④组织、领导社会主义精神文明建设职能

A.①②         B.②③

C.③④         D.①④

图2分别为A、B、C三个城市示意图。读图2，回答7～10题。
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图27
7.三城市中，最先形成的应是(  )

A.A城市         B.B城市

C.C城市         D.B城市和C城市

8.三城市中，最后形成的应是(  )

A.A城市         B.B城市

C.C城市         D.A城市和C城市

9.城市B形成的主要有利条件是(  )

A.便利的水运条件   B.雄厚的农业基础

C.丰富的煤铁资源   D.悠久的历史

10.城市C重要的工业部门是(  )

①船舶制造  ②航天工业  ③食品工业  ④棉纺织工业  ⑤石油工业  ⑥钢铁工业

A.①④⑤      B.②⑤

C.①③④      D.①②③④⑤⑥

在春秋战国时期，有许多的政治、经济改革。根据相关历史知识，回答11～15题。

11.管仲实行“相地而衰征”的目的是(  )

A.废井田             B.增加收入，发展国力

C.承认土地私有       D.废除贵族特权

12.公元前594年，鲁国实行“初税亩”。公元前590年，鲁国某贵族有封地600亩，另有新开垦的荒地200亩。按当时政府的规定，他当时上交的收获物的名称及他应上交收获物的田亩数是(  )

A.贡赋，600         B.贡赋，800

C.赋税，600         D.赋税，800

13.认为商鞅变法是社会制度变革的最主要依据是(  )

A.废井田，开阡陌         B.废除奴隶主特权，奖励军功

C.废分封制，建立县制     D.奖励耕织，抑制商末

14.商鞅变法规定：“民有二男以上不分异者，倍其赋。”其目的是(  )

A.增加赋税               B.控制农民

C.发展小农私有制         D.重农抑商

15.《史记·商君列传》载：“商君相秦十年，宗室贵戚多怨望。”这主要是因为商鞅变法(  )

A.允许工商业者入仕为官      B.准许土地自由买卖

C.承认土地归私人所有        D.规定按军功授赐田

“九·一八”事变爆发后，蒋介石寄望于国联行政会，“以待公理之解决”，尔后又提出“攘外必先安内”的政策，“七·七”事变后蒋介石发表“庐山谈话”，确定了准备抗战的方针。根据相关历史知识，回答16～20题。

16.“九·一八”事变后蒋介石寄望于国联解决的主要原因是(  )

A.蒋介石是亲英美派        B.用国际舆论对日施压，迫其退兵

C.便于集中力量围剿红军    D.按国际准则处理国家争端

17.这一做法的实质是(  )

A.加深日本与英美之间的矛盾       B.挑动日本进攻苏联

C.争取时间准备抗战               D.对日妥协投降，对内镇压革命

18.国联主张“国际合作最善之解决”。其实质是(  )

A.把东北变成帝国主义的共管殖民地     B.用国联的力量迫日本退兵

C.承认日本对中国东北的统治           D.尊重中国领土主权的完整

19.国联这一主张体现的侵略政策是(  )

A.绥靖政策        B.门户开放

C.势力均衡        D.大棒政策

20.蒋介石提出“攘外必先安内”政策的根本目的是(  )

A.对日投降，保存实力             B.消灭异己，扩大蒋系势力

C.镇压革命，维护地主阶级的统治   D.实现国家的稳定和统一

1997年，我国小煤矿总数最多达到8.2万个。2001年煤炭行业重点抓好总量调控和关井压产，到10月底，已累计关闭5.8万个小煤矿。全国煤炭产量连续3年控制在10亿吨左右，原国有重点煤矿产量增长两成，乡镇煤矿产量下降两成。煤炭经济结构经过近年的调整和优化，市场严重供大于求的状况初步得到扭转，多年亏损的煤炭行业实现全行业扭亏为盈。1～9月份，煤炭全行业实现利润17.2亿元，同比减亏增盈23.4亿元。根据相关知识，回答21～23题。

21.关闭整顿小煤矿(  )

①是保护和合理利用煤炭资源，实现可持续发展战略的必然要求  ②是煤炭行业结构调整的需要  ③是加强煤矿安全生产的重要措施  ④是从根本上促使煤炭行业扭亏脱困的重要途径

A.①②③        B.①③④

C.②③④        D.①②④

22.经过近年的调整和优化，煤炭行业实现了扭亏为盈。这说明(  )

A.外因在事物的变化中有时起决定作用

B.事物的联系有正确和错误之分

C.事物之间的联系既是普遍的，又是客观的

D.发展就是新事物代替旧事物

23.在关闭和整顿小煤矿的问题上，一些地方党政干部中的个别腐败分子充当非法小煤矿的保护伞。从政治学角度看这一做法违背了(  )

A.集体主义道德原则

B.对人民负责原则和依法治国原则

C.市场等价交换原则

D.市场经济开放性、竞争性的要求

新中国成立后，中美关系经历了曲折的发展过程。2002年是中美三个联合公报发表30周年纪年。2002年2月21～22日，美国总统布什在中美关系继往开来的重要时刻对中国进行了工作访问，与江泽民主席进行了继2001年APEC会议后的第二次会晤，达成许多重要共识，对中美关系的改善和发展必将产生积极的影响。发展中美关系符合两国人民的共同利益，有利于世界的和平与稳定。根据相关历史知识，回答24～26题。

24.促使1972年尼克松访华的主要原因是(  )

A.为了使美国产品进入中国市场

B.美国人民要求改善同中国关系的呼声高涨

C.美国政府预见到21世纪是中国的世纪

D.美国政府认为同中国实现关系正常化符合美国的战略利益

25.中美建交后，经济贸易关系的发展对两国产生重要影响，以下表述中不准确的是(  )

A.美国对华投资呈增加趋势

B.能够促进中国民族工业在竞争中发展

C.中国可以引进美国最新的高科技成果

D.两国消费者能够购买到更丰富的商品

26.当前中美关系发展的最大障碍是(  )

A.意识形态问题        B.台湾问题

C.人权问题            D.贸易问题

中国共产党第十五届中央委员会第六次全体会议于2001年9月24日到26日在北京召开。这次全会的主要任务是审议并通过了《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》、《关于召开党的第十六次全国代表大会的决定》、中共中央纪律检查委员会关于石兆彬问题、李嘉廷问题的审查报告。根据相关知识，回答27～28题。
27.党的十五届六中全会的主要任务是审议并通过了《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》。从哲学上分析，这体现了唯物辩证法的如下道理(  )

A.人们的行为是受世界观支配的

B.抓主要矛盾就保证了事物的发展方向

C.事物的性质主要是由矛盾的主要方面决定的

D.量变达到一定程度必然引起质变

28.加强和改进党的作风建设不仅是全体党员的任务，也是各级党组织的任务。对于国有企业来说，加强和改进党的作风建设，可以更好地保证企业的党组织(  )

A.对国有企业的生产权和经营管理权

B.在国有企业中的政治核心地位

C.使每一名党员都思想纯洁、作风过硬、纪律性强

D.更好地对企业进行具体管理

2001年7月13日，国际奥委会投票表决结果，中国荣获2008年奥林匹克运动会的主办权，申奥成功极大地激励了中国人民的爱国热情和自豪感。经中共中央和国务院批准，第29届奥林匹克运动会组织委员会2001年12月13日在北京正式成立。国务院总理朱镕基2002年2月4日签署的中华人民共和国第345号国务院令说：“《奥林匹克标志保护条例》已经在2002年1月30日国务院第54次常务会议通过，现予以公布，自2002年4月1日起施行。”根据相关知识，回答29～30题。

29．中国申办2008年奥运会取得成功，是多种条件决定的，在下列各项条件中，对申办成功起到基础和决定作用的是(  )

A.中国是社会主义国家，政治稳定，社会安定

B.中国是世界上最大的发展中国家，中国举办奥运会可以广泛传播奥林匹克精神

C.中国人民对举办奥林匹克运动会有极大的热情

D.改革开放二十多年，中国经济建设取得巨大成就

30.2008年在我国举办国际奥林匹克运动会，对我国的影响是(  )

①有利于社会主义精神文明建设  ②加强同第三世界国家的团结  ③扩大我国的对外开放  ④促进我国经济的发展

A.①④           B.③④

C.①③④         D.①②③④

第Ⅱ卷(共150分)

二、本卷共6小题，共150分。

31.读“露天煤矿区生态环境建设规划图”(图3)，并回答下列问题。(12分)
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图3  露天煤矿区生态环境建设规划图
(1)黄土高原很多地区能够建设露天煤矿的原因是：                         。(3分)

(2)露天煤矿易于对自然环境产生的危害是：                               。(3分)

(3)露天矿区建设隔离护坝的原因是：                                     。(3分)

(4)复垦区对环境的作用是：                                             。(3分)

32.阅读我国人口密度分布图(图4)，回答下列问题。(8分)
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图4

(1)我国人口密度超过500人/km2的省有(写简称)      、     、       、       ；人口密度最低的直辖市是(写简称)          。

(2)AB线西北部，面积约占全国总面积的53%，人口只占全国总人口的6.3%，其自然原因是

          。社会原因是            。

(3)在AB线西北部，百万人口以上的城市有                    。

33.阅读下面材料，回答问题。(35分)

材料一      排量相同的国产车和进口车的价格比较：
	车型
	 排量
	国内参考价(人民币：元)
	国外参考价(人民币：元)
	国内价/国外价(倍)



	 花冠
	1.6
	     318000
	146910
	2.17

	       阳光
	1.6
	     245000
	    91300
	2.68

	      起亚
	1.6
	160000
	99600
	1.61

	欧宝雅特
	1.6
	200000
	83000
	2.41

	    捷达基本型
	1.6
	126000
	
	

	    捷达GT98
	1.6
	167800
	
	

	    富康AL
	1.6
	142000
	
	

	    富康988
	1.6
	172000
	
	


注：排量1.6升的欧宝雅特原价约合8.3万元人民币，在国内的售价是20万元，消费者上完牌照后价格将达到23.5万元左右，其中关税为6.1万元，占总车价的26%，价外税费共9.1万元，占总车价的38.7%，其中价外税费和关税比例约为1.49∶1。

材料二  见图5。
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图5

材料三  作为汽车工业大国的日本，在汽车工业的发展史上，从引进技术、合资生产到自主开发，走出一条独具特色的汽车工业发展之路。据调查，日本汽车企业每年的技术开发费投入约占年销售额的3%到5%，数额高达几亿甚至几十亿美元，而我国一些重点骨干企业这一比例还不到1%。
(1)材料一说明了什么经济现象?并简要说明其原因。(9分)

(2)结合材料二，说明20世纪50年代末和80年代初我国汽车工业发展的特点。(9分)

(3)简述日本工业的分布特点，并指出日本发展汽车工业的优势。(9分)

(4)结合上述三则材料，说明入世之后，我国汽车工业如何应对国际竞争的挑战。(8分)

34.根据材料，回答下列问题。(35分)

材料一  上个世纪八九十年代，中国共产党人向中国人民做出了五个庄严承诺，即在20世纪末使中国人民生活达到小康水平；基本普及九年义务教育和扫除青壮年文盲；初步建立起社会主义市场经济体制；实施《八七扶贫攻坚计划》，力争用7年左右时间，基本在中国大地上消灭绝对贫困；用3年左右时间使大多数国有大中型企业摆脱困境。目前，这个“世纪的承诺”基本实现。

材料二  “十五”计划要实现2010年国内生产总值比2000年翻一番目标的关键一步是经济增长速度保持在7%左右，要通过经济结构调整，使产业优化升级，并加大科技创新和环境保护、生态建设的力度。“十五”最后一年，城镇居民人均年收入超过8000元，农村居民纯收入3000元，大气质量、居住条件和人民受教育程度都有很大改善和提高。
材料三  与前九个五年计划相比，“十五”计划是指导性和预测性的，具体量化指标由“九五”计划的105个减为38个，但其中与人民生活密切相关的指标就占1/3以上。计划性的东西少了，市场性的东西多了；指令性的少了，指导性的多了；具体指标少了，预期目标多了。
(1)上述三个材料体现了哪些政治问题?其中最核心的问题是什么?(13分)

(2)“十五”计划确定，经济增长速度保持在7%左右，而过去20年年均增长速度为9.7%，“九五”期间年均增长8.3%。这其中包含了哪些哲学道理?(12分)

(3)试用经济常识的有关道理说明材料三所讲的“三少三多”现象。(10分)

35.认读下列各图并回答问题。(30分)
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图6
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图7
 图7为1941年12月7日，日本空军偷袭珍珠港舰队的航行路线，图中X处为美国夏威群岛。

(1)图6中主体部分表示            洲的            群岛。(4分)

(2)写出檀香山的地理坐标            ，它与中途岛的距离约为            km。(4分)

(3)该群岛拥有大面积不同时代的熔岩，有的很新鲜，其成份中二氧化硅含量少，铁、镁成分相对多，气体含量也少。据此可以知道该群岛有火山活动，这种火山属    类型。火山喷发的熔岩属            性质，火山的爆发力           。(4分)

(4)图7中到达夏威夷群岛的航线有两条(A、B)，说明日本海军为什么要选择A航线进攻珍珠港?(6分)

(5)请综合多学科知识，分析说明日本选择1941年12月作为偷袭珍珠港的时间和原因?(12分)
36.2002年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战52周年。读图8，结合材料，回答下列问题。(30分)
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图8

回顾52年前那场和平与正义战胜霸权与邪恶的战争，我们深深地为伟大的人民和伟大的军队而感到光荣和自豪。

雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江；保和平，卫祖国，就是保家乡。中国好儿女，齐心团结紧，抗美援朝，打败美帝野心狼。

嘹亮的歌声蕴藏着伟大的爱国主义情操和革命英雄主义精神，至今仍有着巨大的感召力。今天，我们缅怀革命先烈，就是要告诫青年一代，我们的祖国有今天这样的建设成就和美好生活，在世界上有今天这样的荣誉和尊严，是由无数革命先烈的鲜血和生命换来的。继承先辈们的光荣传统，发扬先烈们的爱国精神，居安思危，发愤图强，实现中华民族的伟大复兴，是当代青年的历史责任。

(1)地图上：A表示          地区；B表示          地区；C表示      地区。(6分)

(2)中国人民志愿军总司令是         ，“联合国军”总司令是             。(4分)

(3)在朝鲜战场上，美帝国主义使用了除原子弹以外的当时所有的现代化武器，但最终还是在《朝鲜停战协定》上签字，这说明了什么?(8分)

(4)52年过去了，中国和世界都发生了巨大的变化。和平与发展是当今世界的主题，但是天下仍不太平，帝国主义亡我之心不死。我们应怎样“居安思危”、“发愤图强”呢?(12分)

